



中原区

攻坚主战场 绘就新蓝图

“十二五”之初,市委、市政府在谋划全市“大盘子”时,就提出把中原区打造成郑州中心城区西部核心区的目标任务。中原区委、区政府紧紧围绕郑州市“三大一中”发展战略和郑州中心城区西部核心区建设任务,因地制宜提出发展思路和目标:中原区以全域城市化为主线,以老城区改造提升、常西湖新区开发、中原新区建设为“三大战场”,着力推动以安置房为代表的基础设施建设和以千亿级品牌服装集群、家居产业集群为主导的重大项目建设,努力建设现代服务业的集聚区、社会服务机制的创新区、现代都市文化的创意区、产城融合发展的示范区。2012年以来,中原区连续三年被评为郑州市新型城镇化工作先进单位。郑州报业集团记者 孙志刚 通讯员 张黎 文/图



中原区大棚户区改造卓有成效,现代化社区美丽宜居。

探索新型城镇化建设新路子

中原区地处郑州市区西部,因历史原因长期发展滞后,交通、市政基础设施欠账多,在一定程度上影响了居民幸福指数的提升。为改善人居环境、提升区域形象,中原区把以大棚户区改造为主导的新型城镇化建设,作为当务之急,重中之重,建立机构,完善机制,强化措施,全力推进。“十二五”期间,以大改造、大建设为抓手,

通过整区域规划、整片区拆迁、整片区建设、整区域出让、整片区开发,探索走出了一条符合区情的新型城镇化建设路子。规划先行,该区对四环以内所有的村庄进行改造,四环以外的加快推进,通过改造解决制约发展的瓶颈,通过改造拓宽城市发展空间,呈现崭新面貌,也使城市功能得到较大提升。

抓好道路建设畅通城市经脉

按照郑州“大井字+环线”的交通布局,中原区辖区完成了三环快速化、郑少高速引线、航海路西三环立交等一批市政重点工程的建设任务,地铁1号线、轨道交通5号线、黄河路西延、农业路高架、陇海路高架等一大批市政重点工程穿区而过。围绕郑州市民公共文化服务

区建设,配建的22条道路及地下管廊、环廊,核心区内11条道路及地下管廊、环廊正在加快建设,目前已基本形成路网;中原新区新建25条道路,4条已建成通车,其他道路正加快建设。同时,与之配套的水、电、气、暖等公共配套管道敷设也在同步推进。

加快生态廊道建设美化环境

中原区落实好全“两环三十一放射”建设任务,对涉及辖区的7条道路,共实施绿化473万平方米,建成自行车道46.3公里、人行步道57.5公里。同时,陇海路生态廊道正加

快实施绿化建设。铁路沿线绿化建设涉及陇海铁路、郑西客运专线、郑西客运专线北线3条铁路,总长约24公里的绿化工程正在推进。

推进“四类社区”改造 改善民生

通过“政府主导、市场化运作”模式,推进“四类社区”改造,城中村改造力度加大,旧城改造成效明显,三棉、四棉、一棉、六棉老厂区等6个项目完成拆迁改造。安置房建设有序推进,完成7个村组的安置房建设和群众回迁,村庄改造完成后,村民的生活居住环境、住房条件均得到较大改善,自有房产价值、家庭收入和集体资产均得到较大提升。

中原区还加快中心城区功能提升,以城市精细化管理为抓手,抓好城市环境综合治理,促进城市整洁有序,大大改善了环境。该区还建立完善数字化网络管理模式,实行科学化、长效化管理,满足现代城市管理需求,提升城市管理水平,为建设中心城区西部核心区营造好良好发展氛围。

网友点赞中原发展

- @风过无痕:市民公共文化服务区的地下交通规划有“未来之城”的感觉,棒棒哒。
- @朝着太阳笑:虽然不在中原区工作,但一直生活在这里,很有感情,看着它飞速发展,真心高兴。
- @白开水:原来在中原区看电影只能去中原电影院,现在有万达、锦艺、西元等好几个地方选,真心不错啊。
- @岸芷汀兰:何谓中原?一种蓄势待发、创业成业的力量;一个天地之中、宜居宜商的家园。
- @芥舟:吸纳“水”的灵性,做足“水”的文章,营造郑州西部核心区生态风景线,文化创意、休闲旅游等现代智慧低碳型产业相得益彰、和谐共生。
- @在水一方:随着“四个中心”建设的强力推进,一个环境优美、宜居宜业的中原区正呈现在市民面前!
- @绿犀:中原万达商圈、碧沙岗商圈的升级更新,更加便民宜商!
- @嫩芽芽:期待东西城区均衡发展,比翼齐飞。

活力新中原打造西部核心区

——访中原区委书记王万鹏



“十二五”是中原区大发展、大跨越的五年,产业转型升级,城乡面貌巨变,老城区焕发新活力。中原区委书记王万鹏用数字说话:“十二五”末,全区生产总值达到321亿元,年均增长8.4%;人均地区生产总值达到42893元,年均增加2407元;地方财政一般公共预算收入达到28.7亿元,年均增长12.7%。全社会固定资产投资五年累计完成978亿元,是“十一五”期间的3.5倍,年均增长23.2%;社会消费品零售总额达到177亿元,年均增长13.7%;直接出口总额五年超15亿美元;实际利用外资总额五年近10亿美元。

王万鹏介绍,五年来,中原区围绕加快产业转型升级做文章,在对传统产业改造提升的同时,大力引进和培育都市型产业,现代服务业蓬勃发展。目前,全区营业面积在5000平方米以上的大型商业网点已达到20家,初步形成了以中原路为中心的万达广场商圈,以棉纺路为中心的王府井百货、锦艺城、盛润锦绣

城商圈,以陇海路为中心的大商新玛特商圈,以建设路为中心的西元国际广场等大型的核心商圈。中原区持续加大城市建设改造力度,不断强化精细化管理水平,城区形象和品位得到大幅提升。五年间,共实施拆迁改造34个行政村、109个自然村;开工建设31个安置房项目,8个村庄安置房建成并实现回迁,回迁面积259万平方米。还通过新建道路、大修改造道路等完善基础设施,清欠基础设施历史欠账,为市民提供完善生产、生活配套。

常西湖新区和中原新区是中原区重点项目建设的两张“王牌”。王万鹏说,中原新区按照“三年打基础,五年出形象,十年建新区”的总体目标,规划建设三年来,已建成省、市重点项目10个,总投资400多亿元,产城融合,深度推进,正逐步成为中原区加快发展的新引擎。常西湖新区,已规划成郑州市公共文化服务区,“一设计三规划”方案已通过市人大审议,以法

定的形式实现了区域控规全覆盖。目前,新区基础设施建设速度加快,“四个中心”建设强力推进,一个环境优美、宜居宜业的现代化新区正呈现在市民面前。

中原区始终把重民生、谋民利、解民忧放在首位,不断增加财力向教育、社保、医疗卫生等民生事项倾斜,连续五年为群众办好“十项民生工程”。扎实推进“坚持依靠群众推进工作落实”长效机制建设,深化规范提升网格化管理工作。依托社会公共管理平台,建立了全过程跟踪、督办的工作落实机制,极大地提高了工作效率,增强了群众的信任感。切实推动教育大发展,五年间,全区先后新建、改扩建郑州市秦岭中学、郑州市第69中学等28所中小学、幼儿园,妥善解决2.2万余名进城务工人员随迁子女及特殊儿童入学问题。经济的快速发展和社会保障体系的完善,让广大群众切实感到了变化,得到了实惠。

郑州报业集团记者 孙志刚